DOLAYLI AKIL YURUTME

HUCCET — DELIL—» ISTIDLAL: Kendisiyle
matlubu(taleb edilen/bulunmak istenilen) seyi elde
etmeye dogru yonlendirilen dnermelerden olusan seye
“hiiccet” denilir; bu(yani bu olusum) matlubu 1spat i¢in
hasma(muhataba) dogru yonlendirilirse “delil” olur,
clinkii (artik) matluba delalet eden olur; iste bu delaletin
bicimi(hey’eti) ve telifi (bir araya getirilmesi) “istidlal”
olur.




KIYAS ILE ISTIKRA ARASINDAKI FARK

-Kiyasin sonucu daima ya onciillerinden kiigiik olur, ya
da o onciillere esit olur.

Esit  olmasmmin  Ornegi  sdyledir:  Canli  ya
konusan/diisiinendir, ya da konusan/diisiinen degildir.
Buradaki hasr(sinirlama aklidir. Ciinkii canli i¢in bu iki
durum disinda bir sey yoktur. Konugsmayan/diisiinmeyen
olir. Konusan/diisiinen oOlir. Canli olir. Bu sonug,
onciillere esittir. Cilinkii canli, konusmayan/diisiinmeyene
ve konusana/diisiinene esittir.

Kiiciik olmasinin 6rnegi: Zeyd insandir. Her insan Oliir.
O halde Zeyd de 6liir. Bu sonucun onciillerinden daha
kiiclik oldugu agiktir.

-Eksik Istikranin sonucu daima onciillerinden biiyiiktiir.
Tam isitkra’nin sonucuna gelince, onun sonucu daima
onciillerine esittir.

Eksik istikranin sonucunun daima biiyiik olmasimin &rnegi: Bir par¢a demiri yiiksek
1sidaki atese tuttugumuzda onun genlesip ermeye basladigini goriiriiz. Bu islemi bes
kere on kere yaptigimizi disiinelim. Her seferinde ayni sey olur. Boylece
kiilli/herkesge kabul goren bir kaideye ulasilir: Yiiksek 1sili bir atese tutulan demir
erir. Dolayisiyla buradaki sonucun dnciillerinden daha biiyiik oldugu agiktir.

Tam istikranin sonucunun daima onciillerine esit olmasmin 6rnegi: Istisnasi
olmaksizin tikellerin tamaminin durumunu arastirmaktir. Boyle oldugu zaman da
istikra kesin bilgi ifade eder. Ornegin biz insan fertlerinin tamamnin biyiidiigiinii
goriiyoruz. Ve biz de insanimn biiyiidiigii seklinde bir bilgi ortaya ¢ikiyor. Gorildiigii
gibi sonug, onciillerden biiyiik degildir; ona esittir.



KIYAS

- Matluba ulagmak ig¢in sihhati kabul edilmis genel
kaideleri zihnin kullanmasidir.

- Ortaya konulduklarinda zatlar1 gere§i kendilerinden
baska bir soziin zorunlu olarak gerekli oldugu sozlerden
olusan delillendirmedir.

- Ttimel hakkinda verilmis hiikmii ispat etme veya etmem
seklinde tikel i¢inde kullanmaktir.

-ki veya daha fazla 6nermeden/énciilden bir &nerme elde
etmektir.

-Timelin/killinin @~ halini  tikelin @ hali  hakkinda
kullanmaktir.

TEMSIL

- Zihnin, aralarindaki miistereklik/benzerlik yo6niinii
kullanarak iki seyden birinin hiikmiinii digerine intikal
ettirmesidir.

ISTIKRA
-Zihnin tikel seyleri miikerreren kullanmasi ve onlardan

umumi/kiilli/herkesin ~ kabul  ettigi  bir  hiikiim
¢ikarmasidir.




SECMELI(ISTISNAI) KIYAS

Onciillerinden biri bitisik veya ayrik sartli, digeri de
yiiklemli olmak {izere sonucun ayni veya celisigi
onciillerinde zikredilen kiyaslardir.

Sonucun aynisina érnek:
(1) Eger bu insan ise canlidir.

Ancak bu insandir.

O halde canlidr.
(2) Muhammed bilgin ise ona saygi gereklidir.

Ancak Muhammed bilgindir.

O halde Muhammed’e sayg1 gereklidir.
Sonucun celisigine ornek:
(1) Eger bu insan ise canlidir.

Ancak canli degildir.

O halde insan degildir.
(2) Sayet Muhammed adil ise Allah’a asi gelmez.

Ancak o, Allah’a asi gelmektedir.

O halde Muhammed adil degildir.




BIRLESMELI KIYAS (IKTIRANT) KIYAS

Onciillerinin ikisi de yiiklemli, ikisi de sartli veya biri
sartl1, digeri yiiklemli olmak {izere ne sonucun aynisinin,
ne de celisiginin Onciillerinde bil-fiil zikredilmedigi
kiyastir.

Yiiklemlinin Ornegi:
Bu insandir.

Her insan cisimdir.

O halde bu da cisimdir.

Sarthnin Ornegi:
Her ne zaman su akici olursa korunmus olur.

Her ne zaman korunmus olursa kendisinde pislik
bulundurmaz.

---------------------------------------------------------------------

O halde her ne zaman su akici olursa kendisinde pislik
bulundurmaz.




ESITLIK KIYASI
Ornekleri

A B’ye esittir.
B de C’ye esittir.
O halde A C’ye esittir.

2, 4’lin yarisidir.
4 de 8’in yarisidir.
O halde 2, 8’in yardir.

A B’nin karsitidir.
B de C’nin karsitidir.
O halde A C’nin karsitidir.

X sahs1 Orhan Genecebay’1 dinler.
Orhan Gencebay da Y sahsini dinler.
O halde X sahs1 Y sahsini dinler.

A B’den farkhidir.
B de C’den farklidir.
O halde A C’den farklidir.
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KIYASIN TEKNIiK TERIMLERI

KIYASIN SURETI: Onermeler arasinda ortaya
¢ikan olusumun bi¢imi kastedilir.

ONCUL:  Kendisiyle  kiyasmn  suretinin
olusturuldugu her dnermedir. Yani bir dnermeyi
kiyasta kullandigimizda artik ona dnerme degil,
onciil deriz. Onciiller ayn1 zamanda “kiyasin
maddesi” olarak da isimlendirilir.

MATLUB: Biiyiik énciilii kiigiik 6nciil hakkinda
tatbik etmeden Onceki netice veya kiyastan lazim
gelen/gerekli olan sozdiir. Kiyasin onciillerinden
gerekli olan neticedir. Bazen ona “
“netice/sonu¢”, bazen “matlib”, bazen de “dava”
denilir. Burada lazim gelen/gerekli olan ilse
kastedilen sudur: Onciiller kabul edildiginde/yani
onlardan kiyas kuruldugunda sonu¢ dedigimiz sey

s6z”, bazen

zorunlu olarak ortaya ¢ikar. Yani lazim/gerekli
olan ile melzim/gerektirenin arasinin ayrilmasi
imkansizdir.  “Netice” denilmesine gelince,
kiyasin iki (veya daha c¢ok) Onciiliinden bir
sonug/netice  ortaya c¢ikar. Matlib  olarak
isimlendirilmesine gelince bu su anlama gelir:
Burhanin ve delilin ikame edilmesinden 6nce bir
is, ispatt matlib olan/taleb edilendir. Ama burhan
ve delil onun hakkinda ikame edildikten sonra
artk o is sabit olur. Dava olarak
isimlendirilmesine  gelince, bunu da soyle
anlamak gerekir: Mesela sayet bir sey farz edilse
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hasim kiyasin sonucunu miinakasa edebilir. Iste
tam bu noktada onu “dava” olarak isimlendiririz.
Bu “dava” hakkinda burhan ikame edersek bu
sefer “matliib” olur.

NETICE:Matlibun aynidir; ancak kiyastan elde
edildikten sonra netice olarak isimlendirilir.
TERIMLER: Onciillere ait zati parcalardir.
Yiiklemli Onermenin zati parcalar1 “konu” ve
“yiiklem”; sarth Onermenin zati taraflan
“mukaddem” ve “tali”dir.

ORTA TERIM: Her iki onciilde tekrar ederek iki
onciilii birbirine baglayip sonucun ortaya
¢ikmasini saglayan terimdir. Kiyasin ortaya
cikmasini saglayan asil ve en dnemli unsurlardan
biridir. Orta terim “hiiccet/delil” ve “isapattaki
vasita/araci” olarak da isimlendirilir.

KUCUK TERIM: Sonucun konusu olan ve
kiyasta kaplami en dar olan terime kii¢iik terim
denir.

KUCUK ONCUL: Kiigiik terimin bulundugu
onciile, kii¢lik onciil denilir.

BUYUK TERIM: Sonucun yiiklemi olan ve
mevcut kiyasta kaplami en genis olan terime,

biiylik terim denilir.

BUYUK ONCUL: Biiyiik terimin bulundugu &nciile, biiyiik 6nciil
denilir.

KIYASIN SEKLI: Orta terimin, kiyasin dnciillerinde konumuna
gore, yani biiylik 6nciilde konu, kiigiik onciilde yiiklem veya tersi;
her ikisinde de konu veya yiiklem olmasi ile ortaya g¢ikan
durumdur.




KIYASIN TEKNIK TERIMLERININ
ORNEKLENDIRILMESI

(1) Sarap igen fasiktir.

(2) Her fasigin sehadeti kabul edilmemektedir.

(3) O halde sarap i¢enin sehadeti kabul
edilmemektedir.

- Burada 1 ve 2 kiyasin “Onciiller”idir.

- 3 kayasin “matlubu/neticesi/sonucu”dur.

- “Sarap icen, fasik ve sehadeti kabul edilmemek”
ise “kiyasin terimleri”dir.

- 1 ve 2’deki Onciillerin bir araya getirilmesi
“kiyasin sureti”dir.




YUKLEMLI KIYASIN TEKNIK
TERIMLERINE ILISKIN ORNEK KIYASLAR

Her peygamber | masum dur. | Biyiik
Onciil
Tilimel Orta terim | Biiyiik Bag
niceleyici terim
Muhammed | peygamber | dir. | Kigiik
Onciil
Kiiciik Orta Bag
terim terim
O halde | Muhammed | masum dur. | Sonug
Her Sarhos | haram dir. | Biiyiik
edici Onciil
Tiimel Orta Biiyiik Bag
niceleyici | terim Terim
Sarap sarhos edici | dir. | Kiigiik
Onciil
Kiiciik | Orta terim | Bag
Terim
O halde Sarap haram dur. | Sonug




KIYASIN SARTLARI
Orta terim tekrar etmelidir. Bir bagka ifade iki
onermeyi birbirine baglayan orta nokta, orta
terimi olmaksizin kiyas kurmak miimkiin
degildir.

. Iki 6nciilden biri muhakkak olumlu olmalidir.

Clinkii;

. Ister tikel olsun, ister tiimel olsun iki olumsuz
onciilden sonug¢ ¢ikmaz.

“Higbir insan at degildir.

Higbir at konusan degildir.” onciillerinden:

“O halde higbir insan konusan degildir.”
sonucu elde edilemez.

. Iki 6nciilden biri muhakkak tiimel olmalidir.

Ciinkii;

. Ister olumlu, ister olumsuz olsun iki tikel
onciilden sonug ¢ikmaz.

“Baz1 insanlar canlidir.

Bazi canlilar attir.” Onciillerinden:

“Baz1 insanlar attir.” sonucu ¢ikarilamaz.
Sonu¢ daima 6nciillerin zayif olanina baglhidir.
Yani Onciillerden biri olumsuz ise sonug¢ da
kesinlikle olumsuz olur; Onciillerden biri tikel
ise sonu¢ da kesinlikle tikel olur.

Olumsuza ornek:

“Mii’min fasik degildir.

Fasigin sehadeti reddedilmistir.”
Onciillerinden:




“Mi’min sehadeti reddedilen degildir.”
sonucu ¢ikar.

Tikele Ornek:

“Bazi insanlar bilginlerdendir.

Her bilgine hiirmet edilir.” 6nciillerinden:

“O halde bazi insanlara hiirmet edilir.”
Sonucu ¢ikar.

. Kiigiik o6nciil olumsuz, biiylik oOnciil tikel
olursa kiyas sonu¢ vermez. Bdyle bir durumda
kiigiik onciilli tiimel almak gerekir. Aksi halde
her iki onciil de tikel olmus olur. Biiyiik
onermeyi de olumlu almak zorundayiz, aksi
halde onciillerin ikisi de olumsuz olmus olur.
Or: “Higbir karga insan degildir.

Bazi insanlar siyahtir.” dnciillerinden:

“Bazi kargalar siyah degildir.” sonucu
cikarilamaz.




YUKLEMLI KESIN KIYASIN KURALLARI
1. Her kiyasta “biiyiik terim, kiiciik terim, orta

terim” olmak iizere ii¢ terim bulunmalidir. Ugten
az ise kiyas olmaz. Ugten fazla ise bilesik kiyas
veya dort terim yanlist olur.
Or.: 1
“Biitiin insanlar akillidir.
Insandir.” Kiyasinda sadece iki terim vardir kiyas
olmaz.
Or.: 2
“Ahmet Mehmet’i sever;
Mehmet pirasay1 sever;” onciillerinden
“O halde ekrem pirasay1 sever.” Sonucu ¢ikmaz
¢linkii burada dort terim vardir.

Or: 3

“Arslan hayvandir;

Arslan bir burcun adidir.” Onciillerinden

“Burg hayvandir.” Sonucu ¢ikarki, her iki 6nciilde
orta terim olan “arslan” farkli anlamlardadir.

Or.:

Almanya Fransa’ya bitigiktir;

Fransa Ispanya’ya bitisiktir;

O halde Almanya Ispanya’ya bitisiktir.

Bir seyler iiretmek i¢in akli calistirmak gerekir.
Recber bir seyler iiretmektedir.




O halde Recgber aklini ¢alistirmaktadir.

Altin gozdiir.
Her gdzden yas akar.
O halde altindan yas akar.

Ankara Tiirkiyenin baskentidir.
Ankara alt1 harflidir.
O halde Tiirkiye’ nin baskenti akt1 harflidir.

Orta terim sonugta bulunmamalidir.

Or.: 1

“Tlim filozoflar diistiniirdiir;

Hicbir diisiiniir cahil degildir;

Hicbir cahil diisiiniir degildir.” Burada
sonucun, kii¢iik dnciiliin dondiirmesi oldugu
goriilmelidir. Aslinda gecerli sonucu: “Higbir
cahil filozof degildir.” olmalidir.

Orta terim iki Onciilde de tikel olarak alinamaz.
Or.: 1

Bazi bayanlar kaprislidir.

X de bayandir.

O halde X de kaprislidir.




Or.: 2
Hayat acidir;

Biber acidir;
O halde biber hayattir.

“Cam agactir.
Mese de agactir.” dnciillerinden “Cam mesedir.”
sonucu ¢ikarilamaz.

Sonugta bulunan terimlerin kaplami, dnciillerde
bulunan terimlerin kaplamini agmamalidir.

Or: 1

Her uyanik, firsatlari 1yi degerlendirir;

Bazi poitikacilar uyaniktir:

O halde Her politikaci, firsatlari iyi degerlendirir.

Or.: 2

Demir serttir;
Demir madendir;
Her maden serttir.

Or: 3

Tiim avukatlarin kazanci yerindedir;

Tiim avukatlar mantiklidir;

Tiim mantiklilar kazanci yerinde olanlardir.

Or: 4
Bazi kizlar 6grencidir;




Biitiin 6grenciler agik gozdiir;
O halde biitiin kizlar agikgozdiir.

Tiim mantik¢ilar mantiklidir.
Higbir avukat mantiker degildir.
O halde higbir avukat mantikli degildir.

Sonug daima onciillerin zayifina baghdir.
. 1ki olumsuzdan bir sonu¢ ¢ikmaz. Ciinkii orta
terimin istiraki saglanamaz.

“Higbir zenci beyaz degildir.
Higbir Tiirk zenci degildir.” dnciillerinden “higbir
Tiirk beyaz degildir.” sonucu ¢ikmaz.

“Hi¢bir demokrat yasakg¢1 degildir.
Higbir cuntact demokrat degildir.” dnciillerinden
“hicbir cuntaci yasaker degildir.” sonucu ¢ikmaz.

“Higbir canli 6liimsiiz degildir.
Higbir insan 6liimsiiz degildir.” dnciillerinden
“higbir insan canli degildir.” sonucu ¢ikmaz.

“higbir insan tas degildir.

Higbir konusan tas degildir.” onciillerinden
“hi¢bir konusan insan degildir.” sonucu elde
edilemez.




7. 1ki tikelden sonug ¢ikmaz. Ciinkii orta terimin
istiraki olmayacaktir.

“Bazi siiriiciiler ilkokul mezunudur.

Bazi tiniversiteliler siirticiidiir.” 6nciillerinden
“baz1 tiniversiteliler ilkokul mezunudur.” sonucu
¢ikarilamaz.

“Bazi1 erkekler alingandir.
Bazi kizlar alingandir.” dnciillerinden “bazi1 kizlar
erkektir.” sonucu ¢ikarilamaz.

“Bazi insanlar alimdir.

Bazi miizisyenler alim degildir.” dnciillerinden
“baz1 miizisyenler insan degildir.” sonucu
¢ikarilamaz.

8. Onciiller olumlu ise sonug olumsuz olamaz.



